

DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ — ECONOMICĂ — CULTURALĂ — ZILNICĂ

Director-Proprietar
CONST. N. SARRY

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub No. 37 din Mar. 1939

Abonamentul cu supliment cultural, un an 300 lei — 6 luni 500 lei — Pentru Autorități și Instituții lei 2000
TELEFON No. 13.43 —

Redacția și Administrația:
CONSTANȚA, str. Școlii Vărzar No. 27

Misiunea Presei

Cu prilejul unei expuneri asupra situației, d. dr. Dietrich, șeful presei Reichului, a spus, între altele, următoarele:

„In timp de război, presa este purtătoare de cuvânt a națiunii și luminătorul poporului”.

Purtătoare de cuvânt a națiunii este, adevărul, presa și în timp de pace și mai ales, în timp de război și tocmai de aceea, în îndeplinirea acestei misiuni, tot pe atât de grea cât este de nobilă, ea trebuie să se călăuzească de adevăratele aspirații naționale, în totalitatea lor și slujindu-le cu credință și cu stăruință, să poarte faclia drepturilor pe care ele se întemeiază și din care ele purced în toate unghiurile țării și dincolo de granițele ei.

Purtătoare de cuvânt a națiunii este presa și în timp de pace și mai ales în timp de război și tocmai de aceea, se cuvine încredere și înlesnire în îndeplinirea activității ei, ale cărei roade alcătuiesc hrana sufletească și spirituală a întregii națiuni.

Și tot astfel este un mare adevăr că presa este în același timp și „luminător al popoarelor”, după cum a afirmat d. dr. Dietrich.

Ca luminător al popoarelor, presa este datoare să poarte faclia adevărului în toate straturile sociale, să descopere neajunsurile și slăbiciunile și să ceară îndreptarea lor, să pule în gardă împotriva amăgirilor și să încurajeze discernământul înțelept, să pule în lumină activitatea meritorie și să nu îngăduie înscăunarea acțiunilor destructive, să sprijine evoluția valorilor și să ridice viguroase opreliști împotriva grabiților nechemăși.

Luminător al popoarelor este presa și în timp de pace și mai ales în timp de război și tocmai de aceea, în îndeplinirea acestei înălțătoare dar plină de răs-

punderi misiuni, ea trebuie să nu poarte în tolba ei decât adevăr și dreptate iar acei cari îl recunosc menirea datorii sunt să-i încarce tolba cu dreptate și cu adevăr.

Dela trecutul război încoace, în sprospe toate țările, indiferent de regimul lor politic, s'a recunoscut importanța covârșitoare pe care o are presa și pe care d. dr. Dietrich, șeful presei Reichului, a sintetizat-o acum în această formulă fericită: „Purtătoare de cuvânt a națiunii și luminător al popoarelor”. Această recunoaștere oficială a importanței rolului presei a dat naștere la organizări de stat în legătură directă cu presa, izvorite desigur din dorința ca ele să fie pentru slujitorii presei mijloc de informare adevărată și sinceră, de îndrumare cinstită și luminată, de legătură permanentă între „purtătorii de cuvânt al națiunii și luminătorii popoarelor” și conducătorii acestora.

Dar a fost o vreme când, din pricini pe carinute vom examina, mulți nu mai credeau în vițuțele presei și nu o mai considerau ca o reală putere de stat, lagrozitorul cutremur, care zgudue pământul de ani de zile, a pus din nou în lumină misiunea imperativă a presei, uriașele posibilități pe care ea le are de a pătrunde în sufletul și mintea popoarelor.

Respectându-se pe ea însăși printr-o activitate permanent în slujba intereselor mari ale națiunii în ceasurile ei istorice, printr-o neîntreținută și vie activitate pe calea bielor obștească și prin apărarea adevărului și a dreptății, presa nu-și poate îndeplini pe deplin și în conștiință această datorie misionară de „purtătoare de cuvânt a națiunii și luminătorul popoarelor” decât bucurându-se, la rândul ei, așa cum trebuie să fie, de respect și de încredere din partea tuturor.

CHESTIA ZILEI

In ajunul Crăciunului

In curând glasul preoților va tremura mai cu înfrigurare.

Mirosul de tămâie se va simți mai pătrunzător. Dăgățul ciopotelor vor suna în auzul tuturor, cuvintele sfinte și pline de bucurie:

„S'a născut Domnul, Trezităva la o nouă viață!”

*Ce fericire, ce bucurie!
Mare ne este veselia!*

Ne grăbim cu toții să aducem drept prinos, o masă cu bucate cât mai felurite, complete cu băuturi tot atât de bine colorate. Fiecare din noi este gata a se înfrupta cât mai bine, cât mai mult din masa copioasă, pregătită cu atâta uitare de Domnul de aproapele tău și de tine însuși.

Oare acesta să fie prinosul cel adevărat? Acesta să fie felul cel mai nimerit, de a serba Nașterea Mântuitorului?

Din moment ce suntem asemenea bogatului, care și a zis:

„Suflete, mănca, bea și te veselește!”, credem că nu!

Să te bucuri în mod creștinesc și totodată să te trezești la o viață nouă, trebuie să-ți înalți sufletul tău, să-l scapi de robia gândurilor de fie ce zi, de gândurile ce duc pe căi spinoase. Desrobirea sufletului o câștigi, ducându-te la lăcașul Domnului și, ingenunchind, rugându-te pentru cei bolnavi, pentru cei ce luptă pentru creștinătate, pentru cei ce sunt în lipsă, ș. a. Și încă tot nu fi ai întors fața spre cel ce tronează peste flința umană. Încă nu L-ai găsit! Mai ai de îndeplinit o datorie: Acela de a ajuta pe cel ce se găsește în mare nevoie.

Acestuia, dă-ți obolul tău. Îndeplinește această mare poruncă a zilelor noastre și de totdeauna, după puterea ta. Nu-ți astupa urechile, căci glasul celor lipsiți este glasul Domnului. Nu-i mângâi pe ei, ci pe Cel Atotputernic Creator.

De l-ai miluit și pe aceștia nu te grăbi să stai la masă. Mai ai o mare datorie, tot atât de sfântă, față de tine.

Domnul s'a născut spre a noastră mântuire. Pregătește-te pentru a fi vrednic de mântuire.

Oprește-te din mersul tău, gândește-te la răscrucea de drumuri la care te-ai oprit, privește-n urmă.

Despânăți firul vieții tale de până aci și vezi care este vrerea lui. Separă faptele bune

DUMINICA

de Preotul CONST. POPESCU

Evangelistul Luca în capitolul XIV, versetele 16-24, pentru Duminică din 12 Dec. ne impune reflexiuni, cu privire la farisei și cu privire la cina mare, la care stăpânul casei trimisese sluga să spună: „Veniți, iată sânt gata toate”.

Secta afurisită formau fariseii. Le plăceau locurile de frunte (bun lucru); păzeau cu multă asprime anumite principii și cu o exactitate amănunțită impuneau să se plătească dijma, să se observe Sabatul și să se țină postul. N'admiteau numai legea, ci și o mulțime de tradițiuni, imprumutate din doctrina lui Zoroastru. Încă de pe vremea captivității. De aceea, de cele mai multe ori, legea era denaturată prin tălmăcirii închipuite și o încărcau cu observații superstițioase și inutile; dar sub haina virtuții, ei ascundeau o stricăclune adâncă și neasemuită și nu erau în realitate decât niște inconștienți și ipocriți.

Iar parabola acestei cine e spusă cu tălc și pentru farisei. Cine este împărăția lui Dumnezeu, la care este chemată toată lumea. Nu-i chemarea numai pentru farisei, ci și pentru „săraci, bețegi, șchiopi și orbi”. Aci Mântuitorul învață pe toți, fără vre-o ofensă pentru cineva. Cu toată severitatea Mântuitorului pentru această speță de oameni, la această cină caută mai mult să o zăpăcească și să o afunde, decât să o lumineze, în special. Căci datoria esențială pentru fiecare din noi, este să răspundem chemării lui Dumnezeu, iar nu să consultăm interesele personale pentru a primi sau a refuza o invitațiune însă atunci când Dumnezeu ne cheamă de a intra în împărăția Sa, pretextul găsit va fi o mare ofensă pentru Dumnezeu.

de cele rele, cântărindu-le. Dacă răul va trage mai mult, căiește-te căci numai „câința te va mântui”. Isgonește pe duhul cel neastâmpărat, nrememindu-ți sufletul. Curățat fiind se va putea bucura de Nașterea Domnului, gustând din bucatele ce-l așteaptă și față de care trebuie să fie cumpătat, îndeplinind Sfânta Scriptură: Toate câte sunt pe pământ, sunt spre folosința omului ce nu lăcomește.

În acest fel să sărbătorim Nașterea Domnului.

T. Petrilla-Slătineanu

Totuși mulțimea din afara cetății va fi împinsă de zelul apostolilor, până ce casa Tatălui ceresc se va umple; iar primii invitați nu se vor bucura de locul așteptat, oricâtă meschinărie drăcească ar întrebuița: „Căci vă spun, că nimenea din bărbații chemați nu va gusta din cina mea: Căci mulți sânt chemați, dar puțini aleși” (Luca XIV, 24).

Mai presus de toate, Mântuitorul Hristos întemeiază și învață Biserica Sa. A strigat și strigă oamenilor de printre veacuri ca să nu uite de chemarea pe care o fac inspirațiunile interioare ale Duhului Sfânt, precum o face și ministerul apostolilor evanghelici.

Cât de mare nefericire va fi printre acei ce în clipa când Mântuitorul li chema pentru împărăția Cerului, găsesc pretexte, cu vederea țarinei, cu încercatul boilor și cu rămasul lângă femeia sa. (Luca XIV 18-20).

Și nefericirea aceasta o aduce numai dracul, prin încercările sale: Când ajăță în spiritul nosru imaginațiuni vinovate, pentru a-l atrage spre rău și pentru a-l face să-l iubească; Când ajăță în simțurile noastre noastre patimi ce înjosesc; Când aleargă la urechea sufletului cu plăceri vinovate, ca să ne împingă la mânie și răzbunare.

Dar dracul pe toate o fi stăpân, numai pe voința noastră, nu se va încerca să intre în sufletul nostru, noi îl putem închide poarta. Așa că oricâte forțări violente ar face, toate se vor strivi de rezistența noastră. Sânt aduse la neputința valurilor furioase care doresc să sfarme stânca pe care Dumnezeu i-a pus o drept barieră. De ne-ar copleși suferințele, lipsurile, necazurile, rezistența să nu ne lipsească; căci, prin exercițiul rezistenței, noi ne vom obișnui să învingem, cucerind astfel o țarie de caracter și o neînfrântă energie a voinței.

Preotul CONST. POPESCU

**Fă-te tău ai urechi
Au zidurile destule**

Uita ce auzi.
Uita ce vezi
Despre apărarea țării.



Serbarea patronului unei unități de artilerie din Constanța

La un regiment de artilerie din localitate a fost sărbătorit, cu un fast deosebit, patronul regimentului, în prezența d-lor: general Ionașcu, comandor Horia Macelariu, col. Alex. Meriganu, col. Ion Grosu, col. Faur Ion, col. Dumitrescu Ion, col. Leonin, comandor Niculescu, căpitanul portului, lt. col. Ionescu V. Ion, lt. col. Popovici Anton, lt. col. Ghenofu Traian, maiorii Barbarosa, Mitroiu, Goga, prof. Turtureanu, directorul liceului de băieți, prof. Ion Banu, av. Gică Pop, întregul corp ofițeresc și a ostașilor.

Slujba religioasă pentru pomenirea eroilor regimentului căzuți pe câmpul de luptă s'a oficiat în jurul troiței ridicată în amintirea celor căzuți vitejește în lupta împotriva bolșevismului.

A oficiat pr. cpt. Rada, profesorul garnizoanei, înconjurat de preoții Sorescu, Beștea și diaconii Antim și Trandafir.

Pr. cpt. Rada a vorbit apoi despre jertfa ostașilor regimentului, după care a arătat însemnătatea acestei zile, când se sărbătorește patronul regimentului.

D. col. Ion Grosu, comandantul regimentului, a făcut un istoric al luptelor date de regiment; a vorbit apoi despre importanța zilei și a dat ca pildă celor de față eroismul celor cari s'au jertfit pentru apărarea drepturilor țării, îndemnând pe ostași să fie demni de sacrificiul lor și să le urmeze pilda.

A urmat defilarea, primită de d. general Ionașcu.

În sala de festivități a regimentului s'a dat o frumoasă serbare, care a început cu Imnul Regel, cântat de corul unității, sub conducerea d-lui sublt. Neicov.

S'a jucat schița „Doi camarazi” de sublt. P. Ionescu; d. sublt. Neicov a recitat poezia „Sfânta Varvara”, un grup de ofițeri și soldați a jucat schița dramatică „Fiu de tunar”, în următoarea distribuție: elev pl. Predescu, serg. major Vătășoiu, sol. Vlădescu Ion, sublt. Sănduțarhe, sublt. Ionescu Paul, sublt. Neicov Mircea, serg. major Hainoglu serg. maj. Cheleş sublt. Ilie Georgescu, sublt. Moroianu, sublt. Dumitran, sergenți maj. Dolan Grigorescu, Tarara și Boldeanu.

Deasemenea ansamblul trupei de reviste „Fantasio” format din d-nii Titi Columbeanu, Peircă Mihăilescu, duo Gionă, d-nele Elena Columbeanu, Olga Florescu și Olivia Păuțescu

acompaniați de orchestra fraților Cercei, au jucat o schiță ce subiect patriotic și dansuri naționale, răsplătite cu îndelungate aplauze.

A urmat o masă camaradească.

Tot în aceea zi s'a oficiat la altă unitate de artilerie o slujbă religioasă pentru pomenirea eroilor regimentului morți în războiul din Răsărit.

Pr. cpt. Rada, înconjurat de acelaș sobor de preoți și în prezența d-lui general Ionașcu și a ofițerilor din garnizoană a săvârșit slujba, pomenind pe următorii eroi: sergent major Costache Alexandru, serg. Radu Ortavian, caporalii: Țăranu Dumitru, Vizante Marin, Costache Raou, fruntașul C. Teodorescu și soldații P. Paraschiv, I. Chiritoiu, V. Petre, N. Mihăilă, D. Proca, N. Raicu, N. Dragomir, D. Niculescu, V. Lazăr, St. Corneanu, I. Nicola și V. Barbuceanu.

După slujbă, o companie de onoare a defilat în fața corpului ofițeresc.

Poemul dramatic „Basarabia” la Soroca

Liceul din Soroca a reprezentat, de ziua Majestății Sale Regelui Mihai I, poemul dramatic, în versuri, „Basarabia”, de d. Grigore Sălceanu. Într-o interpretare admirabilă, versurile viitoarease întreceau din personaj în personaj, însușind scena de un patriotism dinamic și răspândind fiorii eroismului, cari au prefăcut sala într-o explozie detunătoare de aplauze.

Pe lângă realizarea poetică a autorului, realizare de o plasticitate unică, interpretarea artistică a făcut cinste liceului, iar regia tehnică a isbutit să imite la perfecție vuetul mitralierei, vâjăitul avioanelor și buibul tunurilor. Ai fi crezut că auzi o escadriță de avioane prin văzduhuri și că te afli pe câmpul de luptă.

Impresionați de acest succes Soroceni au reprezentat poemul și în sala de serbări a Camerei agricole, iar la 5 Decembrie, se dă din nou în cadrul unei serbări premilitare.

Săliile în cari se jlu aceste serbări amintesc Casinoul din Constanța. Autoritățile din Soroca felicită pe d. Grigore Sălceanu pentru inspirația ce a avut o, dând un atâi de puternic suflu de viață momentelor glorioase ale intrării trupelor noastre în Basarabia.

Stilei diverse municipale

ELIBERAREA BONURILOR DE INCALȚĂMINIE. — La biroul aprovizionării, din palatul primăriei municipiului, se primesc în fiecare Luni și Miercuri cererile pentru eliberarea bonurilor de încălțăminte. Bonurile se eliberează în celelalte zile din cursul săptămânii.

SERBAREA DATINILOR. — La primăria municipiului, sub președinția d-lui av. Dumitru Voicu, prim ajutor de primar, s'a ținut o constatare a d-nelor directoare, a d-lor directori de școli secundare și profesorilor de muzică, în vederea organizării serbării datinilor Crăciunului, care se va da în preajma sărbătorilor.

Organizarea a fost incredințată d-nei prof. Eugenia col. Gafencu, dela liceul „Domnița Ileana”.

Primărie Municipiului C-ța

Comunicat

Prin ordonanța No. 33647 dia 9 Noembrie 1943, s'a decis ca toți contribuabilii din raza Municipiului, amenințați cu împătritul taxelor și impozitelor, cu ocazia recensământului comunal, pentru nedeclararea materiei impozabile, cari vor plăti integral valoarea taxelor până la 1 Decembrie a. c. sa fie sczuți, pe cale administrativă, de amenda impusă.

Pentru contribuabilii, cari din diferite motive, n'au putut plăti sumele cuvenite Primăriei, și cu amenda și fața amenda, li se aduce la cunoștință, pe această cale că li s'a acordat un ultim termen, până la 31 Decembrie 1943.

Dela această dată toți contribuabilii din Municipiul Constanța vor fi urmăriți, potrivit Codului de procedură legală, cu valoarea dărilor, plus majorările legale.

Câte zvonuri, atât de multe servicii aduse dusmănilui.

Citiți și răspândiți ziarul

„Dobrogea Jună”

Redacția : str. St. Vărnau, 27

Statul Negustoresc C-ța românească

Negustorii trebuie să aibe autorizație de exercitarea comerțului

Obligațiile privitoare la afișarea firmelor

Subsecretariatul de Stat al Industriei, Comerțului și Minelor, direcțunea comerțului interior comunică următoarele:

Se atrage atențiunea tuturor comercianților de orice categorie, (în afara de cei ambulanti), indiferent de felul comerțului lor (în nume propriu, engrosiști sau detaiști, agentură, comision, reprezentanțe, etc.), că sunt obligați a avea autorizațiunea de exercitarea comerțului respectiv, eliberată potrivit prevederilor legii No. 125, pentru reglementarea exercițiului comerțului, din 24 Februarie 1941 și firma înscrisă în registrul comerțului de pe lângă Camera de Comerț și de Industrie, potrivit prevederilor legii pentru înființarea unui registru al comerțului din 10 Aprilie 1931.

Deasemenea toți comercianții sunt obligați sa afișeze, în mod vizibil, pe fațada localului, întreprinderii sau ma. azinului lor, firma lor, care trebuie întocmită în conformitate cu dispozițiunile art. 18 și următorii din legea pentru înființarea unui registru al comerțului din 10 Aprilie 1931 cu modificările aduse prin Decretul-Lege publicat în Monitorul Oficial No. 114 din 20 Mai 1938 și făcută dint'un material durabil: tablă, lemn, sticlă.

Negustorii de fructe și zarzavaturi din piețele de alimente, for afișarea firma lor, fie pe frontispiciul compartimentului, fie pe un suport (stăp) în fața sau în interiorul parcelei respective.

Cei ce nu se vor supune îndatoririlor legale mai sus amintite, în termen de 30 zile dela data prezentului comunicat, vor fi deferiți instanțelor judecătorești respective spre a li se aplica în afara de pedepsele civile prevăzute de legea din 1931 mai sus menționată, și sancțiunile pentru delictul de nerespectarea năsurilor pentru

controlul industriei și comerțului, prevăzute de art. 2 din legea No. 282, pentru activarea producției, regimul prețurilor, reprimarea speculei ilicite și a sabotajului economic, din 1 Mai 1943.

Totodată, se pune în vedere tuturor firmelor cari în prezent activează la sediul, decât acela peclara la Oficiul registrului Comerțului, că urmează a se prezenta de urgență la Oficiul pentru a face mențiune de sediul lor actual, deoarece — în afara de faptul că sunt contravenienți la legea din 10 Aprilie 1931, — cu ocaziunea revizuirii firmelor care se execută în prezent intrucât nu vor fi găsiți în sediul vechi, menționat în registrul comerțului, vor intra în categoria celor cari au încetat activitatea, li s'va radia firma din oficiu, și nu vor putea fi citați spre a se apăra, necunoscându-li-se sediul actual.

Comercianții trebuie să posede :

Certificat doveditor de înscrierea firmei, autorizație sanitară, certificat de impozitul comercial ce plătește, liste afișate de prețuri de vânzare a mărfurilor, tablo de mărfuri aflate în depozit în afara magazinului;

Mărfuri, atât în magazin cât și în vitrine etichetate Facturiere (dacă e obligat la ținerea lor), numerotate și vizate, cum și bonier numerotate și vizate;

Facturierele și bonierel ce numerotează începând cu No. 1 la 1 Ianuarie al fiecărui an. Dacă comerțul s'incepe în cursul anului, s'va da No. 1 la începerea comerțului;

Numele înscris pe firme, facturi, reclame, imprimări etc., cu indicarea numărului sub care este înmatriculată firma la registrul comerțului.

Contract de asociație, când firma e socială.

continuare în pag. 4-a



PAGINA

Administrației Județene și Comunale



Săteni!

Păstrați grăul; nu vindeți tot prisosul

Grăul este hrana de temel a neamului nostru, în orice vreme și pretutindeni pe cuprinsul țării.

El este pâinea de toate zilele a țaranului, intelectualului și muncitorului nostru.

În vremuri grele ca cele de astăzi grăul este nădejdea țării și ajunge mai de preț decât aurul.

De aceea omul prevăzător îl păstrează pentru zile negre.

Păstrându-l, gospodarul nostru nu pierde nimic, căci grăul este astăzi bogăția cea mai sigură.

Așt dar sfatul pe care-l dăm gospodarilor agricoli, cu deosebire în aceste vremuri aspre, este să-și vândă din prisosul de grău, cantități cât mai mici și numai în măsura nevoii de bani pe care o cere întreținerea și dezvoltarea gospodăriei lor.

Prețul uneltelor agricole nestandardizate

Prețurile maxime de vânzare cu amănuntul ale uneltelor agricole nestandardizate specificate mai jos, se fixează precum urmează:

Casmale presate din tabla de oțel 206 și 208.

Lopeți presate din tabla de oțel, 223 și 225.

Fiere de plug negre, 225.

La vânzarea uneltelor agricole nestandardizate se aplică toate dispozițiile arătate la articolele I, II, III, alineatele 2, 4, 5, 6, 8 și 9 din deciziunea No. 282, publicată în Monitorul Oficial No. 216 din 15 Sept. 1943.

Combaterea râiei la oi

Sindicatul pentru îndrumarea creșterii oilor, are prevăzut în programul său de activitate între altele și combaterea râiei la oi.

În acest scop s'au comandat 50 etuve de sulfurizare a câte 4 camere, al căror cost este de lei 11 milioane 400.000. Aceste etuve sînt în construcție și în curând vor fi puse la dispoziția Serviciilor veterinare județene, pentru județele unde se cresc oile cu lână mai subțire.

Tratarea oilor bolnave se va face contra unei taxe foarte reduse.

Aplicarea timbrului pe actele juridice

În conformitate cu ord. Ministerului de Finanțe Serv. Timbrului No. 412359 din 4 Sept. crt. și în conformitate cu art. 36 din Legea Timbrului pentru actele juridice intervenite între particulari și instituțiile de Stat, taxele de timbru și impozit proporțional se includ în totalul facturii. Facturile se vor confecciona deci pe valoarea totală, care valoare totală să cuprindă costul mărfii plus impozitele și taxele legale.

Taxele de 10 la mie și 1,70 la sută se aplică prin timbre de factură, iar coeficientul 14,10 la sută pentru Stat sau 13,79 la sută pentru particulari, se achită la la sfârșitul fiecărei luni prin borderou separat la percepția respectivă.



Vorba e de argint
tăcerea e de aur!

Instrucțiunile

Aparării Pasive

Camuflajul

Printr-o greșită mentalitate a publicului nostru, camuflajul se înțelege numai decât de a stinge complex lumina.

Nu, acest procedeu este greșit. Fiecare dintre noi, avem nevoie seara de lumină în locuința noastră. Dacă o stingem, este natural că ne stingherim toată activitatea noastră, care ne poate aduce neajunsuri.

Camuflajul, trebuie să se înțeleasă de toată lumea ca o poruncă a vremii.

Camuflaj înseamnă, a căuta ca orice licărire de lumină, să fie oprită de a străbate afară din locuința noastră. Iar pentru a avea un camuflaj perfect al locuinței noastre, vom proceda din primul moment, și chiar seară de seară, în felul următor:

Întâi vom acoperi toate geamurile cu hârtie neagră sau cartoanele pregătite de a acoperi în întregime aceste geamuri ale camerei în care vom avea treabă. Apoi vom aprinde becul sau lampa.

După ce am făcut acest camuflaj, vom egi în curte sau stradă și vom observa cu atenție dacă se mai zărește pe undeva vre-o rază de lumină. Dacă se va observa vom intra imediat în cameră și vom acoperi locul observat cu orice, în așa fel ca să nu mai străbată lumina.

Acesta este cel mai bun și practic mijloc de a face un camuflaj deplin.

De reținut că în timpul alarmelor aeriene luminile trebuiesc stinse în întregime.

SLĂT.

Știri din Mangalia

SFATURILE DE IMPĂCIURE. — La judecătoria mixtă Mangalia, a fost solemnitatea depunerii jurământului membrilor numiți în sfaturile de împăciuire, din comunele rurale, aparținând de circumscripția acestei judecătării.

Erau de față oficialitățile locale, în frunte cu d-nii pretor M. Rășenescu, avocat Gh. Aldea, primar, dr. C. Giurescu medicul orașului Mangalia, prof. Gh. Iordăchescu, directorul gimnaziului comercial, Petre Manea, șeful poliției și alții.

După depunerea jurământului, d. judecător Gh. Dărăngă, a vorbit celor prezenți, dându-le instrucțiuni de modul de funcționare a sfaturilor de împăciuire și importanța lor pentru săteni.

PENTRU D. DIRECTOR GENERAL AL C. F. R. — Terzașamentul liniei ferate Constanța Mangalia este foarte subred pe o porțiune ce trece pe malul Mării, între Constanța și Așigea.

Lagărul de prizonieri dela Feldioara

Cum intri în satul Feldioara pe drumul întortochiat și pietros, apare o poartă impunătoare, toată îmbrăcată în verdele crengilor de brazi, străjuită de un corp de gardă. Privind dincolo spre aleele pietruite, umbrite de fagi și brazi care înconjoară un lac peste care sălcii plângătoare își iasă-gână crengile tulburate de vântul toamnei înfiorând bărcile încremenite la maluri, ai crede că acolo începe un parc imens tainic și ademenitor. În realitate însă colțul acesta adăpostește un lagăr de prizonieri, cu barăci spațioase, cu ateliere practice de lucru în care înfii caldă au amenajat tot ce se poate pentru sufletul aproape-lui, chiar când aceasta a ridicat piatra ca să te lovească în obraz. Cele câteva mii de prizonieri ruși, duc aici o viață bună de cazarmă, poate mai ușoară în multe privinți, cu hrană și rații acordate unui ostaș român. O mână de ofițeri români, în frunte cu d. colonel, comandantului lagărului, îngrijesc părintește de soarta acestor naufragiați pe meleagurile noastre.

Îi vezi pe toți, seminții felurite, strănse din toate vânturile Rusiei și ale Asiei, Ucrainei, Uzbeki, Gruzini, Caucazieni și Tătari, îmbrăcați curat în uniforme cenușii, cu lengerie noi în picioare, cu lengerie albă, purificați parcă și trupește și sufletește veseli, muncind cu plăcere în ceasurile de lucru, de oarece ceace face este numai pentru ei, fiecare întrebunțat la meseria lui Un;

în atelierale de croitorie, cizmărie, fierărie și tâmplărie, alții la fabrica de cărămidă Bohn unde se câștigă de persoană 7500-30'0 lei săptămânal, mulți din ei colhoznicii în U. R. S. S., răspândiți în jurul Feldioarei la agricultori, care-i îngrijesc ca pe oricare membru al familiei lor, cu aceleași drepturi de muncitor agricol, cu aceeași hrană bună și îndestulătoare.

În ceasurile libere - băncile parcului din lagăr gem de grupuri de prizonieri. O ambianță plăcută domnește pretutindeni. Se fumează, se trece timpul în glume, unii spintecă apa lacului cu bărcile, alții au format un mic cor, toți așteaptă însă ora mesei, cazanul ce sub capacul căruia aburii răspândesc mirosul plăcut al mâncării.

Bucătarul, un ucrainean măruntel, învârtit în fundul cazanului cu mare pricepere lingura adâncă și largă cât o pălărie, vârșuită cu ciorbă de cartofi, fasole ori varză, în mijlocul căreia întotdeauna tronează o halcă de carne. Porțiile sunt la fel. Uneori prea mari. Uzbekul Tazbai Haldeba, un copilăndru de 16 ani, originar din Turkestan, n'a reușit încă să ducă la bun sfârșit porția lui de mâncare.

— Măncă tot Tazbai...

Uzbekul leagă binisor limba noastră. De altfel ca toți prizonierii de aici. Răsul i-a ascuns în pomeții obrazului ochii lui mici cât doi sămburi de măslină.

— Nu pot... Este prea mult...

— Întreb cum a ajuns aici.

— Eu fost elev la Turkestan...

Profesorii spun mergem ecurșie... Mîșit... Noi toți fost cuși front...

— Ei, dar cum te simți aici?

— Dar cu vorba alții:

— Noi foarte bine simțim...

Ingrățat aici... avem de toate... Îi privesc în plinul obrazului. Rumeni, refăcuți și redați societății, își mărturisesc mulțumirea. Amintirile lor despre viața frământată din Rusia roșie sunt ca niște visuri urite.

Iată-l pe caucazianul Iusopof, fierar din Tiflis, conducătorul atelierului de fierărie din lagăr, pe ucrainianul Tcacenco Ivan, tâmplar, amândoi fericiți ca și toți camarazii lor salvați din iadul bolșevic, sunt toți leșiți numai acum din bale și peste figurile lor abruțitate de un regim crud care a ucis în tot tineretul rus sufletul și credința, se fixează parcă altetrăsături, mai firești, mai omenesti.

Cel care lucrează în sat încep să rodească alți muguri, răsăriți în climatul sănătos al satului românesc.

Viața de libertate și de stăpân a gospodarului nostru, rezultatele bogate ale muncii lui

(continuare în pag. 4-a)

Nu vă atingeți de obiectele găsite

Lagărul de prizonieri Feldioara

(urmăre din pagina 3-a)

familia și pământul lui, au des-
chis la toți dorul de o nouă
viață, de o nouă lume, de o
nouă orânduire a rosturilor
lor, acolo, în satul sau orașul
din care au fost trimise la mă-
cel; rânduire pe care să-și în-
temeeze viitorul așa cum există
la toată popoarele civilizate.

Dar mai presus de toate a
răbufnit în adâncul conștiinței
lor scânteia credinței. În cei
mai bătrâni a fost ca o rup-
tură puternică care i-a ridicat
dintr'odată la limanul adevăru-
lui și al mântuirii. În cei mai
tineri luminile s'au aprins târ-
ziu; vânturile pierzării suflau
în ființa lor, dar totuși întoar-
cerea la drumul drept s'a fă-
cut. Au vroit toți să-și aibă la
cașul sfânt, simbolul întoar-
cerii la Evanghelia lui Cristos,
în chiar mijlocul lagărului. Și
gândul li s'a împlinit.

D colonel, comandantul la-
gărului, a pornit, — sub auspi-
ciile I. P. S. S. Mitropolitul Ni-
colae al Ardealului într-o per-
fectă colaborare cu prefectul

judetului Brașov, cu toate au-
toritățile, sprijiniți larg de Re-
uniunea Femeilor Ortodoxe din
Feldioara, să ridice, drept și
alb, ca o lumină o capelă, lo-
caș de reculegere pentru sufle-
tele prizonierilor ruși îndrep-
tați în ceasul al doisprezece-
lea către Dumnezeu.

Semnificația înălțării capelei
din lagărul de prizonieri dela
Feldioara este adâncă. Am luptat
întotdeauna învingându-i și
ne-am arătat pământul cu dăr-
zenie, dar am înțeles dușmani-
lor învingi mâna de frate. Este
ceea ce se întâmplă în ceasul
de față la Feldioara. Este ceea
ce a făcut I. P. S. S. Mitropo-
litul Nicolae al Ardealului la
sfințirea capelei din ziua de 3
Octombrie a. c. când a coborât
în mijlocul prizonierilor să-i
binecuvinteze, să le împartă
daruri și să-i mângâie creștil-
nește.

LEONTIN BRUDĂȘCU
Reporter de război S. M. P.

Comercianții trebuie să posede

(urmăre din pag 2-a)

Carnet chita fier, obliga-
toriu pentru societățile com-
erciale.

Maști contra gazelor pen-
tru întreg personalul, patroni
și salariați, mobilizabili sau
nemobilizabili.

Contract de închiriere ob-
ligatoriu pentru întreprin-
derile chirașe

Tablou de personalul întreprin-
derii. Se depune la
Ministerul Economiei Națio-
nale în cursul lunii Ianuarie
al fiecărui an, de către întreprin-
derile cu mai mult de
5 salariați.

Registru unic de control.
Registru de plata impozi-
telor asupra salariilor.

Registru de plata cotiza-
țiilor la Casa Asig. Sociale.
Registru de cassă.

Cărțile de asig. pentu
personalul aflat în serviciu.

Registru pentru plata im-
pozitului asupra cifrei de a-
ceri (firmele sapuse acestui
impozit).

Spectacole

dela 13 Nov. la 19 Dec. 1943

Cinema „Capitol”
PRIMA IUBIRE cu Danielle
Darrieux

Cinema „Dacia”
VENERA OARBA

Cinema „Fantasio”
PĂ ATELE TINEREȚII cu
Harry Baur

Cinema „Majestic”
SECRETUL DIN WAGON-
LIST cu Anny Ondra și Heinz
Ruhman

Cinema „Regal”
CĂRĂRI INTUNECOASE

Cinema „Victoria”
MĂTUȘA LUI CAROL cu Ma-
cario

Cinema „Vox”
NOROCUL PROSTULUI

De vânzare una mașină de
cusut „Singer”
în bună stare, sistem biurom.
A se adresa Bulev. Domnița
Ileana 39, Constanța.

Se caută imediat
Bălat de Serviciu

A se adresa la ZIAR.



Răceala
incepe

cu dureri de cap, oboseală
sau febră, — atunci e momen-
tul să iei tabletele Aspirin.

Nici un cămin fără



ASPIRIN

Numai cumpărând un

LOZ

de la

Loteria de Stat

„puneți la adăpost fa-
milia Dv. de asprimele
și greutățile iernei.

**Noul plan distri-
buie jucătorilor**

Lei 444.740.000

Totalul
câștigurilor
a fost
mărit cu
100.000.000

Loteria de Stat

Tragerea clasei I-a la 30 și 31 Decembrie 1943

Informațiuni

■ Nedispunând de incasa-
tori, abonații noștri, dintre
cari unora le-au expirat de
mult abonamentele, sunt ru-
goși să binevoiască a trece
pe la adresa ziarului și să-și
achite abonamentele.

■ În ziua de 19 Decembrie
1943 orele 10, implinindu-se
un an dela ultimele lupte din
Cotul Donului, Regimentul de
Infanterie Constanța va sfinți
troița ridicată în amintirea os-
tașilor căzuți în aceste lupte.
Cu această ocazie Regimen-
tul face și parastasul de un
an dela moartea acestor eroi.
Sunt rugați a lua parte pă-
rinții, văduvele și orfanii ace-
stor eroi, precum și acei care
se simt legați sufleteste de a-
cest Regiment.

■ În același timp anunțăm că
în ziua de 23 Decembrie 1943
ora 11 se va serba POMUL de
CRACIUN la care vor lua
parte copii orfanii ai ostașilor
căzuți în luptele acestui re-
giment.

■ Pentru aprovizionarea cu
semințe de calitate superioară
în vederea însămânșării de
primăvara viitoare, Ministerul
Agriculturii și Domeniilor a
repartizat Camerelor agricole
un fond de 500.000.000 lei iar
nu 500.000 cum din eroare s'a
publicat.

ARGHIR GHEORGHE, str.
Dragoslavele 35, a pierdut:
Buletinul Biroului Populației
C-ța, Certificatul de naționalita-
te română eliberat din com.
Deljiter, jud. Chilia Nsua; Li-
vretul militar cont. 1920, din
Reg. 27 Infanterie; Foaia de
lăsare la vală în caz de mo-
bilizare; una dovada de boală
eliberat de C. R. C., le declară
nule.

SERAFEDIN ISRAIM, str.
Mihail Colciu No. 12, a pier-
dut livretul militar din 21 inf.
contingentul 1936; Buletinul Dir.
Populației Constanța; Carnetul
de zonă eliberat de Postul de
jand. Anadolchiol le declară nule.

MARIN RADULESCU, com.
Băneasa, jud. C-ța, a pierdut
Permisul de vânatoare cu per-
misul de posed. armă, îl de-
clară nul.

Se apropie ANUL NOU
TIPOGRAFIA „ALBANIA”

CONSTANȚA - Str. Traian No. 18
și Sucursala din București, Calea Dobanților, 9
cu pus în vânzare

CALENDARE
BLOCURI, FOI DE PERETE,
SAPTAMĂNALE, De buzunar
Felurite Spețe de Calendare

Răvașe de Plăcintă actuale

◀ JUCĂRII și orice articole
de SEZON
Prețuri eșine

Expediții prin poștă și C. F. R. în toată țara